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О ДУ ШИ И ЋУ ТА ЊУ

Слав ко Гор дић, Под се ћа ња и на го во ри, Град ска на род на би бли о те ка „Жар ко 
Зре ња нин”, Зре ња нин, 2022

Нај но ви ја књи га Слав ка Гор ди ћа Под се ћа ња и на го во ри, об ја вље на 
по сле есе ји стич ке књи ге Ме ђу сво ји ма (2020), пред ста вља про ду бљи ва ње 
и по нов но чи та ње оних те ма о ко ји ма је го во рио на три би на ма, ску по ви
ма или их је пи сао за ча со пи се и збор ни ке. Ау тор гру пи ше тек сто ве у три 
це ли не, a те мат ски рас по ред у овој књи зи на ме ће ва жна пи та ња – ка нон, 
по е ти ку и иден ти тет. Под се ћа ња и на го во ри у це ли ни пре и спи ту ју исто
ри ју и иден ти тет на ше књи жев но сти и по е тич ке зам ке ко је та књи жев ност 
по ста вља. По чев од Јо ва на Ду чи ћа, То до ра Ма ној ло ви ћа, Иве Ан дри ћа, 
До бри це Ћо си ћа и Ми ха и ла Мар ко ви ћа, у овој књи зи пре и спи та ни су 
љу ди свет ске кул ту ре ко ји мно го во ле свој на род и свој иден ти тет. На
го ве шта ва ју ћи те му ди ја спо ре („све нас је ви ше у дру гим др жа ва ма [...] 
а све ма ње у ма тич ној зе мљи”), ова књи га, кроз је зик и пит кост, као да 
уз ви ку је „Ave Ser bia и све срп ске зе мље, срп ски род и срп ски свет”. За
кључ ци у ко ји ма се укр шта ју, сме њу ју и ар гу мен ту ју књи жев на и фи ло
зоф ска про зре ња ва жна су не са мо за схва та ње пра ва ца у ко ји ма се кре ће 
срп ска књи жев ност већ и пра ва ца, не про ход них и не ја сних, у ко ји ма се 
кре ће наш ко лек тив ни иден ти тет. Ако је исто ри ја и ре цеп ци ја књи жев
но сти за не ма ри ла и за бо ра ви ла на ше пи сце, Слав ко Гор дић под се ћа да је 
то наш из бор и да мо же и дру га чи је. Су ви ше скро ман да би та ко де фи ни
сао, ис пра вља ју ћи не прав ду пре ма по је ди ним ау то ри ма, Слав ко Гор дић 
овом књи гом пру жа овим пи сци ма ду го трај ни ју сла ву не го што су је 
по је ди ни има ли (иа ко је, сма тра Ка ми, са Си ри ју со ва ста но ви шта сва ка 
сла ва крат ко трај на).

Пре и спи ту ју ћи кул тур ну и на ци о нал ну по све ће ност Јо ва на Ду чи
ћа сво ме на ро ду, а по во дом сто пе де сет го ди шњи це пе сни ко вог ро ђе ња, 
Гор дић под се ћа да је Ду чић био је дан од нај ве ћих „ми сли ла ца, пу то пи
са ца, књи жев них кри ти ча ра и, што сва ка ко зна те, за ду жби на ра и ко лек
ци о на ра”. Ба ве ћи се Ду чи ће вом ди пло мат ском ак тив но шћу, књи жев ним, 
пу то пи сним и кри тич ки ра дом, ис ти че као вред но „ис пи си ва ње уни вер
зал не исти не”, по себ но у књи зи Бла го ца ра Ра до ва на. Ду чи ћев „ра фин
ман”, тра гом Ка ша ни но ве ми сли, Гор дић ви ди у ви ше стру кој уло зи ко ју 
Ду чић има у на шој кул ту ри: ди пло ма та, ми сли лац, пу то пи сац, књи жев ни 
кри ти чар, за ду жби нар и ко лек ци о нар. Се ћа њи ма на Ру ђе ра Бо шко ви ћа, 
сли ка ра Ри ста Ву ка но ви ћа и Ву ка Ка ра џи ћа, род но Тре би ње се из но ва 
ра ђа у де лу овог пу то пи сца и књи жев ног кри ти ча ра, а на то ау тор под
се ћа усме ра ва ју ћи па жњу на ње го во пе сни штво и на три глав не фа зе: 
во ји сла вов ска, пар на скосим бо ли стич ка и пост сим бо ли стич ка. Иа ко 
под се ћа на Ду чи ће во ка зи ва ње да су бог, љу бав и смрт „три нај ве ћа и 
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нај фа тал ни ја мо ти ва жи во та и умет но сти” – Гор дић о смр ти ћу ти. Ћу ти 
кроз под се ћа ње на Ка ша ни на ко ји твр ди да је ци клус „Пе сме смр ти” 
„је дин ствен у нас, и по ду би ни, не са мо по те ми”. 

О Ду чи ћу је пи са но до ста и те мељ но, а „уз др жа ност, па и стро гост” 
при ме ћу је мо у оце на ма де ла То до ра Ма ној ло ви ћа (1883–1968), иа ко је 
ње го во ге сло би ло „да тре ба пе ва ти ра до сно или ни ка ко”. Гор дић на гла
ша ва да му ан то ло ги ча ри ни су би ли при вр же ни (Ми ло слав Шу тић, Ми
лу тин Лу јо Да ној лић, Ми ро слав Еге рић и Не над Гру ји чић) и да је Ма
ној ло вић про шао као „сво је вр сна пе снич ка пе пе љу га”. Но вим чи та њем 
То до ра Ма ној ло ви ћа ау тор ис ти че не прав ду ко ју је ре цеп ци ја на чи ни ла 
пре ма овом „гра ђа ни ну све та”. С дру ге стра не, ау тор Под се ћа ња и на
го во ра о Иви Ан дри ћу, „хе ро ју ар ти ку ла ци је” (М. Па вло вић) пи ше уз 
ак це нат на „па ра докс не са гла сја Ан дри ће вог от по ра афо ри зму” и под
сет ник на пред го вор Ми ра Вук са но ви ћа упра во о од но су пре ма ре чи ма. 
Ту ми сао осна жу је и Ан дри ће ва при ча „Ре чи”, ко јом „ми сте ри ја ре чи” 
пре ста је да бу де ре бус и по ста је ћу та ње. „Тан ко ћут ни от пор” ко ји пру жа 
Ан дрић пре ма по мод ним ви ђе њи ма је зи ка у Гор ди ће вом ту ма че њу нај
бли же је исти ни – да су „гра ни це је зи ка ујед но и гра ни це на шег све та”. 

О по ет ским и ре то рич ким се квен ца ма у Ко ре ни ма До бри це Ћо си
ћа пи са ли су, из ме ђу оста лог, и Бо ри слав Ми хај ло вић и Јо ван Де ре тић, 
чи је не до след но сти, по себ но Ми хај ло ви ће ве, Гор дић по ста вља као кључ
на пи та ња. Ди ја ло шка по став ка овог есе ја ар гу мен то ва но је до пу ње на 
ис ка зи ма ко ји по ка зу ју да је реч о јед ном од нај зна чај них ро ма на на ше 
књи жев но сти. Ис ти ца њем по год но сти за екра ни за ци ју и те а тра ли за ци ју, 
Ко ре ни ма се ау тор ба ви кроз ме та фо ри за ци ју, ди ја ло шке се квен це, ге
ни тив не ме та фо ре, пер со ни фи ко ва ње ап стракт ног, ок си мо рон ске за чуд
но сти и све то Ко ре не при бли жа ва по е ми. 

У тек сту „Све на ше уто пи је” о се ћа њу на Ми ха и ла Мар ко ви ћа (1923–
2010) ау тор на гла ша ва да ни је фи ло зоф и фи ло зоф ски пи сац, чак ни у 
„ама тер ској ме ри”. Ме ђу тим, кон ци зан и ви спрен ди ја лог, са чи њен од 
ко ва ни ца и ис ко пи на ма из књи жев не про шло сти, под се ћа нас да је књи
жев ност ну жност из ра жа ва ња ду ше, а по ет ски ефе ме рис мо же мо раз у
ме ти као ефе ме рис чо ве ка и ефе ме рис све та на ста ја ња. У том сми слу, 
чи ни се да су ре че ни це овог еру ди те, ипак, сат ка не од фи ло зоф ске му дро
сти ко ја на ди ла зи ту ма че ње за бо ра вље них те ма на ше исто ри је књи жев
но сти, „гре ју чо ве ко ву ду шу” и за ди ру ди рект но у су шти ну чо ве ко вог 
по стан ка и остан ка чо ве ко ве ду ше, а по зна то је да су нај бо љи они ту мачи 
ко ји про го не и пре по зна ју ду ше оних ко ји ства ра ју. Го во ре ћи о ау то ру 
Фи ло зоф ских су сре та (2003), а по во дом уто пи је и пр ља вих или чи стих 
ру ку, Гор дић го во ри о сто пље но сти Мар ко ви ће ве лич но сти и ње го вих 
те о риј ских и етич ких уве ре ња. Опи су ју ћи, као у огле да лу, чо ве ка „голу
би је је тре”, спо соб ног да по цр ве ни (јер има ср ца), чо ве ка ко ји чи ни да се 
сви око ње га осе ћа ју ле по, ко ји је спре ман да при хва ти раз ли чи то ми шљење 
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и да стр пљи во и ро ди тељ ски учи дру ге, Гор дић са скром ним ди вље њем 
по на вља овај фраг мент:

У јед но смо си гур ни. По сто ји при ја тељ ство и љу бав, ре ла тив на сло
бо да ко ју чо век увек из но ва мо ра за се бе да осво ји. По сто ји људ ска со ли
дар ност, ства ра ла штво, мо гу ћи свет рав но прав но сти. То је до вољ но да 
гре је чо ве ко ву ду шу и да жи вот, упр кос све му, чи ни сми са о ним. На тим 
те ме љи ма на ше уто пи је оста ју – мо жда уда ље ни је не го што смо се на да ли 
– али ре ал но мо гу ће.

Фи ло зоф ски су сре ти, 2003.

Дру ги део Под се ћа ња и на го во ра об у хва та пет тек сто ва. Пр ви текст 
„С пе сни ци ма, опет, из да на у дан” мо же мо чи та ти днев нич ка све до чан
ства о чи та њу по е зи је, уз, ка ко сам ау тор ка же, ма ло „осми шља ва ња”, 
о но вим пе снич ким књи га ма или но вим чи та њем већ про чи та ног. Пи сао 
је о Са ши Ра дој чи ћу, Де ја ну Алек си ћу, Де ја ни Ни ко лић, Ог њен ки Ла ки
ће вић, Та њи Сту пар Три фу но вић, Ани Ри сто вић, Ђор ђу Де спи ћу, Ми
ро сла ву Алек си ћу, Та њи Кра гу је вић и дру ги ма. Та кав по ет ски днев ник 
ста је у од бра ну „не жним осе ћа њи ма”, об у хва та и тер ми не по пут жен ског 
пи сма и жен ске пер цеп ци је (о ко ји ма, на по ми ње ау тор, ви ше зна Вла ди
сла ва Гор дић Пет ко вић), пре о ку пи ран оним што са мо и зо ло ва ње до но си 
са со бом, по е зи јом и про за и да ма. Пи та њем ка но на Гор дић се ба ви и у 
тек сту „Шта чи та мо, шта нам се до га ђа”, у ко јем твр ди да, по ред Ан дрића 
и Цр њан ског, у на шој књи жев но сти ка нон пред ста вља и До бри ца Ћо сић. 
Пи шу ћи днев нич ке бе ле шке у пе ри о ду од 10. фе бру а ра 2020. го ди не до 
26. апри ла 2022. го ди не, Гор дић за во дљи вим, крат ким фор ма ма бе ле жи 
оно што је у том тре нут ку чи тао. Бо га то алу зи ја ма, ре фе рен ца ма и под
се ћа њи ма, про ниц љи ве и ду бо ко про ми шље не днев нич ке ре флек си је 
учвр шћу ју су штин ску ве зу за би ћем књи жев но сти, за сно ва не на пре ми
са ма умет нич кофи ло зоф ских ре фе рен ци у је дин стве ном ду хов ном сје
ди ње њу. Днев ни ци су од сво јих основ них ка рак те ри сти ка овог жан ра 
за др жа ли са мо фор мал не ка рак те ри сти ке. Иа ко днев нич ки за пи си имају 
ин тим ни ка рак тер, ове бе ле шке се на ла зе под јед на ко да ле ко од псе у до
ли те рар ног ка рак те ра, као и од есе ји стич ке фор ме, узи ма ју ћи по не што 
и од јед ног и од дру гог. Та кви есе ји стич ки днев нич ки за пи си по ма жу да 
се од ре ди спе ци фи кум Гор ди ће вог тек ста, спе ци фи кум по је ди них пе
снич ких по е ти ка, пру жа ју ћи, при том, и сво је вр сно упут ство за кре та ње 
кроз са вре ме ну по е зи ју и про зу. На лик Пе ки ће вом ис ка зу из 1959. го ди не, 
мо же мо ове днев нич ке за пи се озна чи ти и днев ни ком ре флек си ја, од но сно 
пред ло шком за чи та ње де ла о ко ји ма ау тор пи ше. По е тич ка свр ха днев
нич ких за пи са от кри ва ства ра лач ку по тре бу за искре но шћу, ко ја не 
за ма ра лич ним већ је ре зул тат ау тен тич но сти и лу цид не не по сред но сти 
и ту ма че ња по е зи је од Ану ши ћа, Де спи ћа, Та на си је ви ћа, Кор ди ћа, Не
на ди ћа, Ђо га, Но га, Тон ти ћа, Сла до ја и дру гих.
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Тре ћи део књи ге са чи њен је од есе ја о Ње го шу (кључ на реч), иден
ти те ту као те ме љу обра зо ва ња, срп ском пе сни штву у Хр ват ској и едици
ји Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти Из да вач ког цен тра Ма ти це срп ске. 
Не ки од ових тек сто ва су из ло же ни на про мо ци ја ма или ску по ви ма. За 
раз ли ку од тек ста ко ји је увек на не ки на чин фик си ран, по Пла то но вој 
ди стинк ци ји го вор има сна гу до се за ња исти не, тј. све тлост са зна ња, 
раз об ли ча ва ју ћи сен ку књи жев но сти и ствар но сти. На тај на чин, про фе
сор још јед ном под се ћа и на го ва ра да не за бо ра ви мо бит на име на на шег 
иден ти те та и пре ки дом ћу та ња и не го ва њем осе ћа ња за свет око се бе 
ну ди пу бли ка ци ју ко ја ако не ра све тља ва у пот пу но сти он да ба ца сноп 
све тло сти са зна ња на она ме ста ко ја су већ ду го у мра ку. 

Мср Ми ле на Ж. КУ ЛИЋ
Ма ти ца срп ска

Оде ље ње за књи жев ност и је зик
струч ни са рад ник

mi le na ku lic1@gmail.com

КУЛ ТУР НИ И НА ЦИ О НАЛ НИ ОКВИ РИ  
АУ ТО ПОР ТРЕ ТА ЈЕД НОГ ГИМ НА ЗИ ЈАЛ ЦА:  

ДНЕВ НИК ТИ ХО МИ РА ОСТО ЈИ ЋА

Ти хо мир Осто јић, Мој днев ник, при ре ди ла Алек сан дра Јо ва но вић, Ма тица 
срп ска, Но ви Сад 2022

Са ме ра ва ју ћи вла сти ти по ду хват ау то ре флек си је и са мо и спо ве да
ња, го ди ну и три да на на кон пр ве бе ле шке, у днев нич ком за пи су од 24. 
сеп тем бра 1882. го ди не, Ти хо мир Осто јић за бе ле жио је „Да клем го ди на 
про ху ја ла! У овој књи зи сто ји мо је ми шље ње, мо је осе ћа ње, мој жи вот за 
ово го ди ну да на.” Има ју ћи у ви ду зна чај ко ји ће у по то њим де це ни ја ма 
(на пре ла зу из XIX у XX век и у пр вим две ма де це ни ја ма XX ве ка) у срп
ској књи жев ној и кул тур ној јав но сти има ти Ти хо мир Осто јић (се кре тар 
Ма ти це срп ске, уред ник Ле то пи са Ма ти це срп ске, про фе сор Срп ске 
пра во слав не ве ли ке гим на зи је у Но вом Са ду, пот пред сед ник Срп ске чи
та о ни це у Но вом Са ду, над зор ник Срп ског учи тељ ског кон вик та, пред
сед ник Ар ти стич ког од се ка Срп ског на род ног по зо ри шта, ре дов ни про
фе сор и пр ви де кан Фи ло зоф ског фа кул те та у Ско пљу), све до чан ство о 
шко ло ва њу у Но вом Са ду овог гим на зи јал ца мо же се са гле да ти ме то
ни миј ски, по прин ци пу pars pro to to, као објек ти ван и де та љан при каз 
го ди на уче ња, са зре ва ња, на ци о нал ног и лич ног из о бра жа ва ња бу ду ћих 
ис так ну тих јав них и кул тур них де лат ни ка.




